

# 朋友夫妻离世 他照顾朋友的两个儿子到成年 自己孩子有的必定有他们一份 一个男人的承诺



韩伦语、赵家奶奶、韩伦语妻子。

本报记者 章然 文/摄  
通讯员 费彬

11月24日,33岁的赵盛提着行李箱出现在家乡桐庐分水小源村。难得的年休假期,他没直接回家,而是跑去家对门的韩伦语家,提着满满的礼物和积攒了好久的对“父亲”的思念。

今年56岁的韩伦语,是赵盛父亲赵敏华的好朋友。

18年前,赵盛父母先后因病去世,留下15岁的他和年仅7岁的弟弟赵康。两个还没有能力照顾自己的孩子,从此成了韩伦语每天照顾的对象。他给赵盛赵康零花钱,作为家长去开两个孩子的家长会……在童年至成年这段敏感而漫长的时光里,对门的韩伦语叔叔成了这对兄弟心目中温暖的“韩爸爸”。

而这一切的缘起,就是多年前韩伦语对赵敏华的一句承诺。他说会一直照顾赵家人,这一坚持,就是17年。

一诺千金,说的就是像韩伦语这么仗义的朋友。

## 从小玩到大的朋友兼兄弟 合办了村里的榨油厂

杭州桐庐县分水小源村,大概有2300多人。赵敏华和韩伦语是从小玩到大的朋友。

长大后,赵敏华做了油漆工,韩伦语做了木工,两人经常搭档干活。

小源村家家户户都会种油菜,但唯一的一家榨油厂在20里路外。1989年,经过商量,韩伦语和赵敏华拿出省吃俭用的钱,在赵家开办了一家小榨油厂。

“那时候一天需要加工2000多斤油菜籽,我们夫妇和敏华夫妇四个人轮番上阵,前后半夜轮岗,24小时不休息。我和敏华还要负责油渣分离,休息的时间就更少了。”韩伦语说,好在这样的日子是分季节的,榨油厂开工的日子是6月至7月中旬。

开工时非常累,不过收入也很不错。“当时,在村里,我们收入算高的。榨油厂的利润我们两家平分。”

## 他的儿子就是我的儿子 他的父母就是我的父母

正当两家人的日子越过越好时,赵家出事了。

1998年,赵敏华的妻子被查出胃癌,一年不到的时间撒手人寰。当时,赵家小儿子才3岁。赵敏华痛失爱妻,可是为了谋生,不得不到外面包工,很辛苦。赵敏华妻子去世三年后,突然有一天,赵敏华在房间里突发心梗。

等韩伦语拿着2000块钱赶到医院时,赵敏华已经去世。那是2001年,当时的赵家除了年迈的爷爷奶奶,还剩下两个儿子,15岁的赵盛和6岁的赵康。

韩伦语把自己关在房间里不吃不喝一整天,然后许下一个承诺,要像父亲一样照顾这两个孩子,像儿子一样赡养赵敏华的父母。

## 赵盛娶妻,可他家房子破旧不堪 韩伦语出钱出力,把房子整修一新

父亲刚去世时,刚上初一的赵盛不知道怎么面对。

新学期开学,失去父亲的阴影仍未消散。早晨赵盛起床,

出门就看到韩伦语。“韩叔叔说,送我去上学,给我带了被子、脸盆和开水壶。”看着摩托上捆的一堆东西,赵盛眼睛有点发酸。

初中家长会,赵盛给韩伦语打电话,怯怯地说开家长会了,但是奶奶身体不好去不了。韩伦语说,“不用找奶奶,以后你的家长会我去。”初中三年,赵盛的10多场家长会,都是韩伦语去的。

韩伦语还会偷偷塞给赵盛零花钱,10块、20块,一次不会给太多,他希望赵盛能早早培养合理用钱的行为习惯。

毕业后的赵盛出外工作,大年三十那天加班拖到很晚,路上早就没有了车。赵盛着急,给韩叔叔打电话。风雪天,韩伦语开着摩托,去20公里外的镇里接回赵盛。赵盛坐在摩托后座上,头靠在韩伦语湿冷的棉袄上,心里暖洋洋的。

赵盛娶妻,可家里的房子破旧不堪。韩伦语贴补了四万块钱,从弄图纸、找工人、选材料、监工、验收,都是他一手操办。等赵盛回家时,新房已经闪亮亮出现在他面前。

## 将来我们的肩膀给他靠 一如这些年他为我们遮风挡雨

小源村党委副书记陈关飞对韩赵两家的事情很了解。

“我住在离韩家100米不到的地方,赵家不幸的事情发生后,韩伦语就像是养了四个孩子。任何东西自己孩子有一份,赵家一对兄弟也一定有。他开的那家榨油厂,收入也不是特别高,但他从没亏待过赵家两个小孩,去朋友家总爱带着赵家小儿子。”

小源村村干部费彬很佩服韩伦语,他说,一天两天照顾别人的孩子容易,坚持了快20年真的不容易。

但这些年,在韩伦语看来都是应该做的。

“我和敏华是兄弟,他走了,我就觉得自己有义务去照顾他的孩子。”韩伦语不善言辞,但他懂什么叫承诺,榨油厂的分红,这些年他也一直坚持分给赵家,一分不少。

赵康和赵盛现在都在湖州打工。赵盛已成家并有了自己的儿子。赵康工作也稳定了。

赵盛赵康两兄弟也许下承诺,等韩叔叔老了走不动了,就轮到他们开车带韩叔叔出去玩,“我们会好好照顾你,一如当年你为我们遮风挡雨。”

## 市民健康生活馆——健康公益讲座 盆底肌有多重要,你可知道?

本报记者 寿亦萍 通讯员 钱冰冰

女性朋友们,您是否偶有盆腔疼痛?是否有过尿失禁的尴尬时刻?是否经常便秘呢?或盆腔器官脱垂等不易察觉的症状呢……

如果有,您可能需要开始关注盆底健康了。女性特别是绝经后的老年女性经常被盆底功能障碍性疾病所困扰,它可能正在默默影响着很多女性的生活,倘若不予治疗处理,其后果和危害不容小觑。

为了帮助大家正确认识盆底障碍,地处建国北路的杭州市市民健康生活馆联合媒体特推出主题为《盆底障碍康



复功能评估与康复治疗”的免费公益讲座。本次邀请的专家是浙江大学附属邵逸夫医院康复医学中心主任李建华主任医师。李主任从事康复医学临床工作26年,擅长骨与关节

损伤恢复,尤其在肌肉功能的表面肌电图检测和盆底功能障碍性疾病康复治疗领域有深入研究。

如您或家人有兴趣,请扫描下方二维码,阅读有关信息报名。报名成功后即可免费参加现场讲座。讲座结束后,会预留一些时间供大家咨询相关问题。

**温馨提示:**杭州市市民健康生活馆公益活动每期名额有限,欢迎各街道、社区等单位预约;也欢迎广大市民携家人一起来学习。

**讲座时间:**11月28日(周三) 14:00-16:00



报名二维码